

3964 / 19 / 2013.

Către Parchetul de pe lângă Judecătoria Oradea,

PARCHETUL DE PE LÂNGĂ
JUDECĂTORIA ORADEA

Nr. 41 / 20.01.2014

Subscrisa

Fundația „Centrul de Resurse Juridice”, cu sediul în București, str. Arcului nr.19, sector 2, cod fiscal R11341550, înscrisă în Registrul Special cu nr. 380 din data de 29.12.1998 cont bancar RO33RZBR0000060002408018, Raiffeisen SMB, reprezentată prin Iorgulescu Georgiana Camelia, director executiv,

și

Subsemnata

Tuduce Oana-Simona, [REDACTED]

[REDACTED] în calitate de psihopedagog (din 2000-2008) și curator al numitei

[REDACTED] Bella, [REDACTED]

[REDACTED], diagnosticată cu Deficiență Mentală Severă (DMS), abandonată la naștere împreună cu sora geamănă, crescută în sistemul de protecție al copilului, jud. Bihor, numită în continuare „Bella”,

prin prezenta vă sesizăm în legătură cu săvârșirea infracțiunilor prevăzute de art. 180, 189, 263 și 306 Cod Penal, după cum am detaliat mai jos.

Situația de fapt:

- Începând cu luna septembrie 2005, pe parcursul întregului an școlar s-a înregistrat un regres în cazul sus numitei (după progresele făcute în cei patru ani ai claselor primare, la nivelul limbajului, a stabilității emoționale, la nivel cognitiv și implicit comportamental) deoarece s-au întetit bătăile în casa de tip familial în care locuia („Casa Noastră”), iar referenții sociali au cerut directoarei școlii să fie transferată în altă clasă. A început să manifeste un comportament agresiv la școală cu cei din jur, lovea cu picioarele în copii și în personal, trăgea de păr atât copiii cât și personalul, a spart un geam de la o ușă lovind cu mâna, a smuls cercelul unei învățătoare din ureche, dorința de a-și însuși obiecte se amplifică, toleranța la frustrare fiind foarte scăzută. Toate aceste comportamente erau consecințe ale pedepselor sub formă de bătăi aplicate de către părinții sociali (Ionică și Adriana Șorca) celor 12 beneficiari ai Centrului de Plasament de tip familial, „Casa Noastră”, astfel că Bella [REDACTED] aplica altora ceea ce se aplica asupra ei.
- În februarie 2006, după o perioadă de o lună în care a lipsit de la școală deoarece a fost bolnavă de pneumonie, Bella [REDACTED] a revenit la școală într-o stare degradată fizic și psihic. Avea un comportament foarte agresiv atât față de copii cât și față de personalul școlii. Întreaga școală era terorizată de Bella, cu atât mai mult cu cât cei 12 copii de la „Casa Noastră” erau aduși de către un părinte social în jurul orei 7:00 la școală, iar în intervalul 7:00 – 7:30 Bella intra în clasele în care se făcea curățenie pentru a-și însuși diverse lucruri. După negocieri fără succes între școală și cei doi părinți sociali, de a schimba ora de sosire la școală și de a administra Bellei un tratament medicamentos

adekvat - cei doi susținând că doar la școală Bella avea astfel de comportamente, acasă fiind cuminte, motivul fiind că metodele pedagogice folosite de personalul de la școală sunt neadekvate – agresivitatea Bellei creștea. Din spusele celorlalți copii de la „Casa Noastră”, Bella era în mod frecvent bătută în casă (trasă de păr și târâta prin toată casa, lovită cu pumnii în cap și cu picioarele în abdomen), ceea ce făcea ca nivelul ei de agresivitate să fie din ce în ce mai ridicat, toleranța la frustrare tot mai scăzută, iar Bella devenea pe zi ce trecea un pericol pentru elevi și personal. În calitate de profesor psihopedagog al clasei din care făcea parte Bella, subsemnata Oana Tuduțe, veneam la școală la ora 7:00 numai pentru a încerca să o supraveghez pe Bella, aducând și oferindu-i sandviș-uri, banane, prăjituri, creându-i un confort măcar fiziologic, care să o liniștească până la începerea orelor. Situația nu s-a remediat, astfel că, am considerat de cuviință să prezint situația Direcției Generale de Asistență Socială și Protecție a Copilului Bihor (DGASPC Bihor), mergând în audiență la doamna director Konesek Zita, pentru a-i prezenta cazul (cf. Anexa nr.1), depunând o sesizare (cf. Anexa nr 2) prin care solicitam să se ia măsuri asupra mediului familial, care devenise foarte „tensionat”.

După primirea răspunsului din partea DGASPC Bihor, însoțit de raportul de activitate (cf. Anexa nr. 3) petrecerea de către Bella, a sfârșiturilor de săptămână la domiciliul subsemnatei Oana Tuduțe, au fost sistate, chiar dacă ea și alți copii din „Casa Noastră” erau obișnuiți cu acest program încă din anul 2000, program stabilit prin Ancheta Socială realizată de ASCO în 11.03.2005 și reînnoită anual.

- pe parcursul anului 2007 vizitele Bellei la domiciliul subsemnatei Oana Tuduțe sunt foarte rare și se realizează cu mare greutate, iar bătăile și pedepsele aplicate prin tortură continuă să fie aplicate în Centrul de Plasament „Casa Noastră”.
- iulie 2008, [REDACTAT] Bella, a fost scoasă în curtea casei de pe str. Ioan Bușiția nr.1, la ora 2:00 a.m. îmbrăcată în haine de iarnă, încălțată cu cizme. cu mâinile legate la spate cu un lanț și asmuțit asupra ei un câine, care în mod uzual stătea legat. Nimeni din casă nu a avut voie să se apropie de ea, sau să o ajute. A fost ținută așa aprox. 2 ore, timp în care copiii din casă stăteau în paturi cu pernele pe urechi pentru a nu mai auzi țipetele Bellei. Acest episod i-a fost redat subsemnatei Oana Tuduțe de Bella, prin cuvinte, semne și gesturi, dar detaliile și întreaga scenă a fost înțeleasă doar după ce copiii de la „Casa Noastră” au povestit-o după plecarea celor 2 părinți sociali angajați de DGASPC în casă.
- În septembrie 2008 Bella este înscrisă la Școala de Arte și Meserii „Ioan Bococi” din Oradea, iar subsemnata continua să întâmpine greutăți în primirea acordului pentru ca Bella să poată veni în vizită în familie la sfârșit de săptămână. După primirea acordului verbal al directorului general, și negociat împreună cu toate părțile implicate în caz, de a învoi minora în familia subsemnatei pe perioada ultimului sfârșit de săptămână din fiecare lună, aceasta a continuat să întâmpine greutăți, acest acord nefiind respectat decât 2 luni, cu toate că exista o anchetă socială care permitea acest drept.
- În octombrie 2008, [REDACTAT] Bella este retrasă de personalul DGASPC Bihor de la cursurile Școlii de Arte și Meserii „Ioan Bococi” din Oradea, ceea ce a marcat evoluția ei psihologică, făcând-o mult mai agitată, recuperarea ei devenind și mai dificilă. Vizitele din partea subsemnatei nu au mai fost permise.
- În luna noiembrie 2008 echilibrul ei psihic era foarte instabil, deoarece deja și în puținele vizite la domiciliul subsemnatei, comportamentele disfuncționale ale Bellei erau greu de gestionat. (cf. Anexa nr. 4).

- În perioada 30 ian - 1 febr. 2009, aflată în vizită la subsemnata, **Bella povestește că este ținută în baie, unde și doarme, că nu primește mâncare, decât pâine, aruncată de unele educatoare.** Subsemnata a scris un raport cu tot ceea ce Bella povestea (cf. Anexa 5), l-a predat managerului de caz, doamnei Horvath Ildiko, care a afirmat că din moment ce nu sunt probe, acesta nu poate fi luat în considerare.
- Subsemnata a continuat să facă demersuri la DGASPC Bihor, solicitând de fapt respectarea dreptului la educație al minorei și reintegrarea ei în școală, dar instituția a restricționat vizitele la sfârșit de săptămână, refuzând Bellei ocazia de a socializa, impunând doar două zile de vizită, sâmbătă și duminică, de la orele 10.00 la 20.00, fără ca aceasta să mai doarmă la subsemnata. Această schimbare într-un program realizat pe ultimii nouă ani a fost greu de explicat minorei.
- În data de 05.03.2009 subsemnata a depus cererea cu nr. 3711/2009, prin care solicită revenirea asupra deciziei din adresa 2831/2009, întrucât decizia de a învoi minora doar pe timpul zilei încalcă acordul scris, dat de directorul general în 08.01.2009, dar nu a fost primit niciun răspuns.
- În perioada iunie-iulie 2009, la cererea Inspecției Sociale a Muncii, se întrunește o comisie la nivel de DGASPC Bihor, pentru a lua măsuri în cazul relelor tratamente aplicate minorilor de către cei doi părinți sociali, Ionică și Adriana Șorca, în Centrul de Plasament de tip familial "Casa Noastră".
- În data de 22.02.2010 este emis o nouă carte de identitate pentru [REDACTAT] Bella, cu adresa [REDACTAT] [REDACTAT]. Este schimbată adresa Casei de tip familial cu adresa mamei naturale, chiar dacă aceasta a abandonat minora la naștere și nu au menținut legătura, până la împlinirea vârstei de 18 ani, reprezentant legal fiindu-i președintele Consiliului Județean Bihor, iar la împlinirea vârstei majoratului nu au fost realizate de către DGASPC Bihor, demersuri pentru stabilirea protecției prin tutelă. (cf. Anexa nr.7)
- La 25.02.2010 este emis de către Comisia de Evaluare Adulți, Certificatul de Încadrare în Grad de Handicap grav, fără venit, și fără asistent personal, chiar dacă în condițiile în care Cartea de identitate este eliberată pe adresa mamei, aceste recomandări nu se justifică, decât dacă era cunoscut faptul că Bella va rămâne instituționalizată într-un serviciu public de asistență socială. (cf. Anexa nr. 8)
- La 6.09.2010 se emite de către Comisia pentru Protecția Copilului a Consiliului Județean Bihor, Hotărârea privind încetarea măsurii de plasament a tinerei [REDACTAT] Bella, cu nr. 176, conform căreia *"tânăra [REDACTAT] Bella urmează să fie asistată în continuare în cadrul unui Centru de recuperare și reabilitare pentru persoane cu handicap (cf. Anexa nr. 9), reorganizat conf. Hotărârii Consiliului Județean Bihor nr. 124 din 30.07.2010"* (cf. Anexa nr.10). Această hotărâre nu a fost aplicată niciodată de către DGASPC Bihor.
- În data de 15.09.2010 Comisia comunitară a Consiliului local Cherechiu realizează Ancheta Socială la [REDACTAT] mama naturală, constată că nu are condiții pentru îngrijirea tinerei și propune internarea ei la Centrul Medico Social din Nucet. Ancheta este înregistrată la DGASPC Bihor cu nr. 17846 din 16. 09.2010 (cf. Anexa nr.11)
- cererea adresată de către DGASPC Bihor, directorului Centrului Medico Social Nucet pentru admiterea în instituția sus menționată a tinerei [REDACTAT] Bella, care - conform cererii - *"se află în îngrijirea Centrului de Plasament de Tip Familial Casa Noastră, cu sediul în Oradea, str. Ioan Bușiția nr 1"* (chiar dacă conf. C.I ea figura pe adresa din

com. [REDACTED] este nedată și fără număr de înregistrare. În cerere se arată că *“starea tinerei se deteriorează rapid” și “în conformitate cu scrisoarea medicală eliberată de d-na Dr. Illes Izabella, se consemnează că datorită tulburărilor de comportament manifestate se recomandă transferul tinerei [REDACTED] Bella la Centrul Medico-Social Nucet – Secția Cronici.”* Cererea cu nr. de înregistrare 17843 este lipsită atât de ștampila instituției cât și de semnătura directorului în funcțiune. (cf. Anexa nr.12)

- 20.09.2010, Fișă Psihologică emisă de către DGASPC Bihor, Serviciul Rezidențial Copii, semnată de psihologul Gitea Daniel Emil. Din evaluare reiese diagnosticul de *Întârziere Mentală Gravă* cu un coeficient de inteligență de 40. *“rezistență scăzută la frustrare”, “elemente de auto și heteroagresivitate”, “sociabilă, prietenoasă, extrovertă”, “capacitate atențională scăzută”.* Se recomandă *“terapie cognitiv-comportamentală, inventar de interese, suport socio-afectiv”.* (cf. Anexa nr. 13)
- 21.09.2010. apare deja ca fiind internată la Centrul Medico Social din Nucet. conf. adeverinței nr. 1345 din 17.12.2013 (cf. Anexa nr.14)
- 29.10.2010, a avut loc externarea Bellei pe propria răspundere a subsemnatei. conf. Procesului Verbal de predare – primire și este transferată la Centrul Medico Social Popești. (cf. Anexa nr.15)
- 4.11.2010, Bella este internată la Centrul Medico Social Popești, unde rămâne până în 13 decembrie, conf. adeverinței (cf. Anexa nr.16)
- 15.12.2010, este înscrisă în Centrul de recuperare și reabilitare a tinerilor cu dizabilități Sf. Mihail, al Fundației FARA, din satul Spătărești, jud. Suceava. Cât a beneficiat de serviciile acestui centru a făcut progrese vizibile atât la nivel comportamental, comunicațional, de relaționare, de autocontrol cât și la nivelul abilităților de muncă și de autogospodărire.
- 5.12.2012 este adusă la Oradea cu trenul de către o educatoare de la Centrul de recuperare și reabilitare a tinerilor cu dizabilități Sf. Mihail, cu bilet de învoire pentru 12 luni (cf. Anexa nr.17). Conform spuselor Directorului, Domnul Păstrăv Ionuț, Centrul s-a restructurat, nemaifiind un centru rezidențial, astfel că beneficiarii centrului au la dispoziție 2 ani să își formeze abilități de muncă și de viață, pentru a achiziționa un grad de independență cât mai ridicat, pentru a fi mutați apoi în case semi-protejate. Tinerii cu întârziere mentală severă din Centru (în număr de patru), au trebuit să părăsească Centrul și au fost trimiși în județele în care s-au născut.
- 21.01.2013 după încercări nereușite de a găsi un Centru adecvat pentru Bella, directorul Centrului de recuperare și reabilitare a tinerilor cu dizabilități Sf. Mihail, domnul Păstrăv Ionuț, însoțit de șef serviciu de la București, doamna Bulai Ines, merg în audiență la doamna Tamaș Adina, șef al Departamentului adulți din cadrul DGASPC Bihor, cerând să fie îndrumați ce demersuri să facă pentru a o reintroduce pe Bella în sistemul de protecție în cadrul DGASPC Bihor. În cadrul conversației, li s-a adus la cunoștință că nu sunt locuri pentru adulți în sistemul de protecție al jud. Bihor, și că singura posibilitate este Centrul Medico Social din Nucet, unde de fapt este *“singurul loc care este potrivit pentru tânăra [REDACTED] Bella”.*
- 30.01.2013, Bella este internată la Spitalul de Neuropsihiatrie, secția Cronici, Nucet, de către domnul Păstrăv Ionuț și doamna Bulai Ines, urmând întocmai îndrumările de la DGASPC Bihor, făcând același parcurs pe care angajații DGASPC Bihor l-au făcut în 2010: C.I. a fost refăcută pe adresa mamei din [REDACTED] (fiind schimbată adresa din

██████████ cf. Anexa nr 18), s-au făcut toate actele necesare pentru ca tânăra să treacă la CMS Nucet, de îndată ce va fi un loc liber.

- 30.01.2013, prima audiență a subsemnatei la Dl. Puia Lucian-Călin, directorul general al DGASPC Bihor, cerându-i ajutorul pentru Bella, transportată recent la CSM Nucet, să fie reprimată în sistemul de protecție a persoanelor cu dizabilități, în condițiile în care subsemnata realizase demersuri la CMS din Beclean din județul Bistrița Năsăud pentru a o accepta pe tânăra dacă DGASPC Bihor, ar fi de acord să plătească banii de îngrijire lunară, în baza unui contract. Directorul răspunde două zile mai târziu (telefonic) că a identificat sursa bugetară pentru a onora un asemenea contractul. DGASPC Bihor întocmește dosarul și îl trimite la DGASPC Bistrița Năsăud.
- 7.02.2013, Bella este externată de la Spitalul de Neuropsihiatrie Nucet, de către subsemnata pe proprie răspundere, și internată la Spitalul de Neuropsihiatrie din Oradea, având speranța că DGASPC Bistrița Năsăud va răspunde pozitiv cererii.
- 9.02.2013, starca de sănătate grav afectată, este transportată de urgență la Spitalul Județean, i se fac analize în urma cărora rezultă o *pneumonie interstițială* (cf. Anexa nr.19)
- 13.02.2013, subsemnata depune la DGASPC Bihor cererea cu nr 3635, prin care solicită soluționarea situației în care se află Bella, în condițiile în care aceasta nu are unde să locuiască la externarea din spital. (cf. Anexa nr.20)
- 8.03.2013, tânăra ██████████ Bella este externată de subsemnata, adusă acasă, intră într-o perioadă de recuperare (e foarte slăbită, nu mănâncă, se deplasează greu)
- 25.03.2013, răspunsul nr 3635 ca urmare a cererii subsemnatei, în care se menționează că după solicitarea DGASPC Bistrița Năsăud în vederea admiterii ██████████ Bella, într-un centru din structura acestei instituții, răspunsul a fost negativ. Se mai menționează faptul că tânăra a fost internată în anul 2010, în cadrul CMS Nucet "la recomandarea medicului specialist psihiatru." Astfel că răspunsul DGASPC Bihor a fost negativ. "*deoarece cea mai potrivită opțiune de rezidență pentru ██████████ Bella este un centru medico-social unde să primească îngrijire și supraveghere intensive cu specific psihiatric.*" (cf. Anexa nr.21)
- În perioada aprilie – octombrie 2013, Bella a mai făcut încercări de integrare în Centre pentru reabilitarea persoanelor cu handicap sau în Centre pentru vârstnici, dar nu a reușit să se adapteze la nivelul necesar înscrierii ei în aceste Centre. Deoarece Bella și-a petrecut copilăria într-o casă de tip familial, iar apoi chiar și Centrul de la Spătărești (unde a petrecut 2 ani) era organizat tot pe structura unei case de tip familial, și anume 12 beneficiari și educatoare, structuri în care locuiesc mulți beneficiari (50 sau chiar mai mult) și organizat pe sistem de îngrijire prin asistente și îngrijitori, fără educatoare, nu oferă siguranța necesară unui echilibru emoțional caracterizat prin instabilitate, cum este cazul Bellei.
- Din 3.10.2013, domiciliul subsemnatei îi devine și rezidență, unde se află și în prezent.

Având în vedere neaplicarea Hotărârii privind încetarea măsurii de plasament a tinerei ██████████ Bella, emisă de către Comisia pentru Protecția Copilului a Consiliului Județean cu nr. 176, conf. căreia "tânăra ██████████ Bella urmează să fie asistată în continuare în cadrul unui Centru de recuperare și reabilitare pentru persoane cu handicap, reorganizat conf. hotărârii Consiliului Județean nr 124 din 30.07.2010" și cercetarea care se efectuează

în cazul referenților educatori, Adriana și Ionică Șorca, de la Centrul de Plasament de tip Familiar „Casa Noastră”, str. Ioan Bușiția nr 1 Oradea, în cadrul dosarului cu nr. 3964/P/2013, dosar privind săvârșirea de rele tratamente aplicate minorilor, faptă săvârșită și asupra numitei [REDACTAT] Bella, pe când era beneficiara sus menționatului Centru,

Vă solicităm să efectuați demersurile necesare pentru respectarea dreptului la protecție socială și demnitate a numitei [REDACTAT] Bella, într-o casă de tip familial pentru persoane tinere cu dizabilități, dat fiind faptul că ea este o tânără diagnosticată cu Deficiență Mentală Severă (DMS), are mare nevoie de socializare, de persoane de vârsta ei cu care să se relaționeze, de un personal calificat care să îi ofere serviciile specializate necesare unei astfel de deficiențe. Toate acestea nu îi pot fi oferite de subsemnata la domiciliul său.

Conștientă fiind de aceste aspecte, cu cât ea va rămâne mai mult în grija acesteia, proces pe care nu dorește să îl înearajeze, a solicitat încă din februarie 2013 DGASPC Bihor să îi ofere tinerei serviciile specializate de protecție și reabilitare pe care aceasta ar trebui să le ofere unor astfel de persoane, cu atât mai mult cu cât [REDACTAT] Bella a fost crescută în sistemul de protecție al jud. Bihor, dar răspunsul DGASPC Bihor, la demersurile subsemnatei, a fost negativ.

Cunoscând-o pe Bella încă de la Centrul de Plasament de tip familial Casa Noastră, ținând legătura cu ea și la Centrul de recuperare și reabilitare a Tinerilor cu Dizabilități Sf. Mihail, al Fundației FARA, din satul Spătărești, unde a făcut față doi ani de zile alături de alți tineri cu deficiență moderată și ușoară, ținând cont de recomandarea psihologului în urma perioadei de adaptare la Centrul Centrul de Recuperare și Reabilitare a Persoanelor cu Handicap din Bratea, este tot mai clar că structura cu care ea este obișnuită, în care ar putea trăi și cea mai potrivită pentru ea, este structura unei case de tip familial.

Având în vedere faptul că fostul Centrul de Plasament de tip familial “Casa Hamburg” a fost înființat în același an cu Centrul de Plasament de tip familial “Casa Noastră” și rezidenții celor două Centre au fost colegi de școală și de clasă (Bella fiind colegă de clasă cu patru beneficiare de la Casa Hamburg, diagnosticate tot cu Deficiență Mentală Severă), iar acum a devenit Centrul de Recuperare și Reabilitare a Persoanelor cu Handicap Oradea, Modul „Casa Hamburg” acesta este centrul în care Bella are mari șanse pentru o adaptare reușită, iar DGASPC Bihor ar avea, în slârșit, ocazia să pună în aplicare Hotărârea Consiliului Județean cu nr. 176 din 06.09.2010, respectând întocmai recomandarea Comisiei pentru Protecția Copilului din cadrul Consiliului Județean, și anume aceea că, “tânăra [REDACTAT] Bella să fie asistată în continuare în cadrul unui Centru de recuperare și reabilitare pentru persoane cu handicap”. Având chiar și colege din Centrul de Plasament de tip familial “Casa Noastră”, diagnosticate tot cu Deficiență Mentală Severă, care la împlinirea vârstei de 18 ani au fost asistate în continuare în sistem fiind plasate la Centrul de Recuperare și Reabilitare a Persoanelor cu Handicap din Oradea, Modul „Casa Hamburg”, presupunem că aici ar fi trebuit să ajungă și Bella în anul 2010, dacă traseul său nu ar fi fost curmat și deraiat ireversibil către CMS din Nucet.

Vă solicităm:

- Cercetarea și trimiterea în judecată a persoanelor responsabile de furnizarea de servicii, supervizarea, îngrijirea și educarea tinerei [REDACTAT] Bella din DGASPC Bihor și institutiile de protecție, cu privire la săvârșirea infracțiunii de lovire și alte violențe prevăzută de art. 180 Cp și a infracțiunii de lipsire de libertate în mod ilegal prevăzută de art. 189 Cp, aflate

in concurs ideal cu infracțiunea de rele tratamente aplicate minorului, prevăzută de art. 306 Cp (a se vedea în acest sens Decizia ICCJ dată în recurs în interesul legii nr. 37/2008).

- Cercetarea și trimiterea în judecată a persoanelor responsabile de îngrijirea și educarea copiilor din Direcția Generală de Asistență Socială și Protecție a Copilului Bihor și Consiliul Județean Bihor, pentru săvârșirea infracțiunii de omisiune a sesizării organelor judiciare (art. 263 Cp). Acestea aveau obligația legală să sesizeze organele de cercetare penală în legătură cu suspiciunile de vătămare sau cu vătămarile produse de angajații instituțiilor și a celor care aveau obligația să supervizeze accesul la educație și reabilitare a fetei [REDACTED] Bella.

Persoane de contact:

Oana Simona-Tuduce, email: [REDACTED]

Georgiana Pascu, manager de program din partea Centrului de Resurse Juridice, email: gpascu@crj.ro

Centrul de Resurse Juridice (CRJ) susține și acționează pentru crearea și funcționarea unui cadru legal și instituțional care să asigure respectarea drepturilor omului și a egalității de șanse și pentru accesul liber la un act de justiție echitabil. CRJ a efectuat peste 200 de vizite de monitorizare în ultimii 10 ani și a raportat anual încălcări ale drepturilor copiilor și adulților cu dizabilități instituționalizate (<http://www.crj.ro/Monitorizarea-drepturilor-copiiilor-si-tinerilor-cu-dizabilitati-mintale-din-institutiile-publice> , <http://www.crj.ro/Manifest-pentru-demiutate-1234>, cazul tânărului Valentin Câmpeanu în fața deliberărilor la Marea Cameră a CEDO (<http://www.crj.ro/Centrul-de-Resurse-Juridice-pentru-Valentin-Campeanu-vs-Romania>). În prezent, CRJ este partener în două proiecte internaționale, finanțate de Comisia Europeană, cu scopul observării modului în care sunt respectate drepturile copiilor cu dizabilități mintale, instituționalizate, și a documentării accesului copiilor instituționalizate la justiție: <http://www.crj.ro/Accessul-la-justitie-al-copiiilor-cu-dizabilitati-mintale>, <http://www.crj.ro/Copii-privati-de-libertate-in-Europa-Centrala-si-de-Est-intre-mostenire-si-reforma>).

Vă solicităm să ne comunicați actele de cercetare efectuate precum și soluția adoptată în cauza.

Petenți,



Oana-Simona Tuduce

Centrul de Resurse Juridice,
Georgiana Iorgulescu
Directoare Executivă



Dovada celor scrise o facem cu înscrisurile pe care le anexăm: